
		Methode: Schlüsselwörter
Wie arbeite ich mit Schlüsselwörtern? 
Schlüsselwörter oder Leitwörter sind die wichtigsten Begriffe (Wörter und Wortgruppen) in einem Text. Sie helfen beim Arbeiten mit Texten und funktionieren als „Schlüssel“ zum Inhalt eines Textes. Sie sind wichtige Merkhilfen, um den Inhalt eines Textes wiedergeben zu können und sie helfen dabei, sich wichtige Informationen eines Textes besser zu merken.

· Lege dir einen Bleistift, ein Lineal, einen Textmarker und einen dünnen Filzstift griffbereit auf den Tisch.
· Überfliege den Text, um einen Eindruck zu bekommen, worum es geht.
· Lies den Text nun genau durch und unterstreiche die wichtigsten Schlüsselwörter mit Bleistift und Lineal. Bleistift lässt sich leicht ausradieren, daher macht es nichts, wenn etwas zu viel unterstrichen wird.
· Überfliege die markierten Wörter und Wortgruppen noch einmal. Du kannst deine Schlüsselwörter auch mit denen deiner Sitznachbarin oder deinem Sitznachbar vergleichen und gemeinsame, euch wichtig erscheinende Begriffe auswählen. Markiere die endgültigen Schlüsselwörter mit dem Textmarker. Am besten hat sich die Farbe Gelb als Markierungsfarbe bewährt.
· Unterstreiche die Nebeninformationen, die zur Erläuterung der Schlüsselwörter dienen, mit dem dünnen Filzstift. Unterstreiche nicht zu viel, damit das Ganze übersichtlich bleibt.
· Schreibe dir die Schlüsselwörter geordnet auf einen Notizzettel. Du kannst die Begriffe auch in Kategorien einteilen und Unterüberschriften finden.
· Gib den Text mithilfe der Schlüsselwörter auf dem Notizzettel in eigenen Worten wieder.
· Um dir den Inhalt des Textes besonders gut zu merken, kannst du Fragen zum Text erfinden und sie beantworten, eine Mind-Map erstellen (siehe Methode: Mind-Map), Tabellen anfertigen, sinnvolle Sätze mit den Begriffen bilden oder eine Zusammenfassung darüber schreiben.
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